

中文文言文組（高級組）亞軍

得獎學生：曾向財

就讀學校：聖公會聖三一堂中學

閱讀書籍：朱子治家格言

作者：朱柏廬

出版社：三暉圖書公司

俗語說：「治家如治國」。「家」看似微不足道，卻是每個人夢寐以求的精神支柱和心靈寄托。一個人建不成一個家，縱使在多人，沒有「愛」亦恐怕撐不起一個家。「家」—— 看似簡單卻暗藏許多大學問。

要成一個家，其實並不容易，而要撐起一個家就更不容易了。要撐起一個家除了要愛之外，還需要家人之間互相關心、體諒、尊重等等。一個家就像一張網，由很多不同的因素所織成的。《朱子治家格言》是一本以家庭為中心所寫成的書。這本書除了教我們一些打理家庭事務的基本知識外。更重要是想說明一個人在家中所擔當的角色與相應的責任，例如當你是一

家之主時，你要做甚麼去維持這個家正常地運作；當你是家中小輩，你除了接受長輩對你的疼愛之外，又應該做些甚麼去盡自己身為人子的責任與義務呢？要以哪種態度去對待你的長輩、父母、兄弟姐妹、鄰居以致任何一個素未謀面的陌生人等等。我們都將藉著《朱子治家格言》這本書一一探究這些問題。

《朱子治家格言》這本書是由三百多年前明末清初的哲學大師朱柏廬所寫，由於當時的人喜愛學習儒家思想，再加上自春秋戰國起中國的哲學家就十分重視個人品德修養，因此這本書充滿著儒家色彩，更以儒家的「仁」、「義」、「禮」、「智」、「信」為核心。整本書只有短短五百多個字，字少而意深，容易引起其他人的共鳴與反思，內文經常使用對偶、頂真、排比等修辭手法，文句通順、押韻且淺白易明，此外，圖文並茂，除了增加這本書的趣味性之外，亦使讀者更易明白文章的內容和故事背後的含義，引起別人的反思。

《朱子治家格言》裡喜歡以日常生活中小事作為例子去說明大道理，例如：在為人處理上，朱子就認為應該「黎明即起，灑掃庭院，要內外整潔。」這是勸諫我們每天早上都應儘早起床，不要懶惰，儘快打掃庭院等等以保持清潔。此外在晚上就應該「即昏便息，關鎖門戶，必親自檢點。」這一方面是勸我們每天早些休息，以便有充足的睡眠應付明天的挑戰或工作，另一方面希望我們凡事謹慎、小心，以防引致各種不必要的損失。

在品德修養方面，朱子認為「一粥一飯，當思來處不易；半絲半縷，恆念物力維艱。」朱子認為每粒飯、每粒米都來之不易，都是父母付出血汗換來的，因此絕對不能隨便浪費或糟蹋，這是希望我們能懂得珍惜和明白每一樣物件都得來不易，是想藉此勸諫我們為人處事應該節儉，能省就省切勿隨便糟蹋食物。相反，現時的香港物資豐盈、品種繁多，很多人又經常揀飲擇食，完全與朱子的嚮往的節省生活背道而馳，不禁令人聯想到「養不教，父之過。」

「與肩挑貿易，毋佔便宜。」朱子認為遇到一些小本經營的小販，不要佔便宜。我亦很同意這種說法，一些小本經營的人每天穿街走巷賺取薄利只夠三餐，要佔他們便宜試問又於心何忍呢？可是，現在的人自私自利，凡事只想佔他人便宜，又不顧他人的死活，凡事只想佔人便宜，只怕自己吃虧，與朱子所嚮往的公平、仁義等理念南轅北轍。

「讀書志在聖賢」朱子是希望人們能藉著讀書明白到做人的道理與辨別是非黑白的能力，甚至成為聖賢，希望藉此鼓勵人們奮發讀書。可是現在的人、讀書只為考取功名，而並不是為了培養個人的品德，而是單純為取高分，以便取得各種好處，如待遇很好的工作，與朱子的目標迥然不同。

看完《朱子治家格言》之後，令我明白到很多大道理和父母、兄弟姊妹以致鄰居等等的相處方法。例如：彼此間需要互相尊重、體諒與關懷，這並非形式

上的尊重與關懷，是要發自內心，只有這樣別人才能感受到你的真心實意。與人相處最重要的就是態度，如果態度不誠懇而外表殷勤，口是心非，便是虛偽。相反，現時的年青人家庭觀念淡薄，常常出言侮辱父母，以致做出不孝的事，傷透父母的心。看完這本書不但使我在品德修養、待人處事上有所提昇，亦令我明白到自己身為人子應盡的義務與責任。連身為人子的責任都不理又何以談「仁」呢？連身為人子的義務都不盡又何以談「義」呢？連一個家都管理不好，又憑甚麼講理想、說抱負呢？正所謂「一室之不治，何以天下國家為」啊！